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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se* 
rie garmond pe o colonă 10 
ba,ni pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagma 3-a o seriă 20 bani

ANUL LXVIII

„SAZ3TA“ iese în fle-oare di
Atooaamente pentru Anslro-Oaprlt
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei Iun! 6 cor. 
W-rlI de Dumlneoft 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ril de Duminecă 8 fr. pe an.

8e prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Auonamentn] pentrn Braso?
Adminisiraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 oor., pe ş6se 
luni 10 cor., pe trei luni o cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 oor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1905

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nósíre,

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe sése luni 12 corone, pe trei lunî
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe fése  luni 20  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin ma nda t e  poştale.

ADM/NISTRAŢIUNEA.

Adresa şi reformele interiore.
Observările, ce le-am făcut în 

numeral trecut al fóiei nóstre asupra 
proiectului de adresă al partidelor 
coalisate maghiare din cameră, sunt 
legitimate prin comentarele ce se

Ufao ad roeo i d in  p a r te a  fo i lo r  dftla
Budapesta şi Viena.

Se înţelege, că organele coali- 
ţiunii în cea mai mare parte aprobă 
proiectul de adresă, cjicend, că el a 
mulţumit íntréga oposiţie. ţ)iarele 
fracţiunilor extreme înse se arată 
cam nedumerite în ce privesce ces- 
tiunea limbei de comandă maghiară. 
Li-se pare cu drept cuvânt, că acestă 
eestiune este tratată în adresă cu 
prea puţină claritate şi deci póte da 
nascere la neînţelegeri.

Pe noi ne intereseză în deosebi 
părerile emise de „Magyar Szó“ şi 
adecă, în afară de cestiunile terito
riului vamal independent şi a limbei 
de comandă maghiare, a căror re- 
solvare nu aternă numai dela Ma
ghiari, părerile relative la reformele 
interióre.

Fórte bine relevă c îarul liberal 
maghiar, că oposiţiunea, care a fă 
cut atâta sgomot cu dorinţa ei de 
a se introduce sufragiul universal şi 
votarea secretă, nu s’a putut avénta 
la mai mult în adresă decât la o 
nouă împărţire a cercurilor elec
torale.

| Décá mai adaugem, că acésta 
j împărţire pretinde se corespundă in- 
j tereselor supremaţiei naţionale ma
ghiare şi că postulatul lărgirei drep
tului electoral e fórte problematic 
pănă ce nu vom cunósce modul şi 
mésura, în care voiesc se se esecute 
acéstá estindere, vom avé adevérata 
icóná a acestui punct de reformă in- 
teriórá, ce ne privesce în prima linie 
şi pe noi Românii. Prea mult şi-au 
dat pe faţă adversarii noştri inten- 
tiunile în ce se atinge de acéstá re
formă, decât ca se ne putem îndoi 
numai un singur moment, că ea nu 
va fi îndreptată direct contra n0stră.

Mai este încă o Jcestiune, care,! 
deşi urmele esistenţei ei în ţâra sunt 
cele mai viue şi dureróse, a fost cu 
totul retăcută în adresă, ceea-ce 
„Magyar Szoa o relevă cjicend, că 
adresa nu amintesce cu nici un cu- 
vént, că sunt şi naţionalităţi în a-
césta patrie, nu conţine nicî un cu- 
vént adresa despre cestiunea naţio
nalităţilor, cu tóté că majoritatea ar 
trebui se aibă órecare program şi 
faţă cu acésta.

Descoperind faptul, fóia liberală 
şovinistă îl esplică aşa, că de-o-parte 
coaliţia nu póte se se pronunţe în 
favorul respectării drepturilor naţio
nalităţilor, ca se nu réscóle contra 
ei íntréga maghiarime, de altă parte 
evită se se arate pe faţă şovinistă 
cu aceste naţionalităţi fiind-că vrénd 
se ajungă la cârmă va trebui se 
caute a nu se pune prea réu cu na
ţionalităţile.

Ori cum ar fi, tăcerea adresei 
asupra nisuinţelor de maghiarisare 
a şc0lelor, cărora le*a dat espresiune 
numai de curând deputatul Barabaş, 
nu póte fi privită de renunţare a

coaliţiunei la aceste nisuinţe. Va fi 
şi acésta numai o amânare din con- 
sideraţiuni de tactică pănă 1a un 
timp mai potrivit.

Activitatea ce-o desfăşură coa* 
lisaţii în comisiunile judiciare ale 
dietei faţă cu cei câţi-va deputaţi 
activişti, cărora îi - s’a contestat 
mandatul, parte mare din motive 
ale şovinismului militant, asemenea 
nu indică, că' coaliţiunea ar avé in- 
tenţiunea se introducă un regim de 
dreptate faţă cu naţionalităţile.

E deci tot cam aşa cum (Jice 
„Magyar Szdw: coalisaţii vor se ajungă 
la cârmă şi deci şi-au schimbat puţin 
tactica. Acésta a fost înse destul 
pentru ca aderenţii guvernului ti
szaiét se strige îndată, că Tisza a 
promis mai mult naţiunei cu privire 
la reformele interióre decât omenii 
coaliţiunei. Quocl erat demonstrandum!

Din dieta unpi'ă . In şedinţa de eri a 
dietei s’a desbătut propunerea-Eotvos. Din 
partidul liberal a luat cuvântul contele 
Ştefan Keglevich, care a spus, că ceea-ce s’a 
întâmplat la 18 Noem vrie n’a fost o v io
lare de lege, căci regulamentul camerei 
nu e lege. A  mai spus Keglevich, că ori 
unde a isbucnit obstrucţia, a trebuit sS se
facă ordine. Propunerea-Eotvos dise mai 
departe, este o necuviinţa, a  scuip« VI a
urmări pe cel învins nu este o procedere 
cavaler^scă. Contele Tisza a declarat, că 
propunerea n’are scop[faţă c’un guvern de
misionat şi n’are altă noimă decât a servi 
spre delectare majorităţii, Desbaterea se 
va continua.

Adresa coaliţiunei cătră Coronă.
Seim, că în şedinţa de Joi a 

dietei s’a presentat şi cetit proiec
tul de adresă cătră corônâ pregătit 
de coœisiunea partidelor coaliţiunei 
oposiţionale.

In introducere se arată, că disolvân- 
du-se dieta şi sevîrşindu-se nouele alegeri, 
»voinţa naţiunei s’a manifestat în direcţia,i 7 j
încât guvernul, care a cerut disolvarea, şi-a !

dat dimisia înainte de ce s’ar fi deschis 
dieta, căci bine sciea, că nu mai póte sé 
dobîndescă sprijinul nóuei diete«. De atunci 
au trecut mai multe luni şi totuşi ţâra 
n’are un guvern, care sé se bucure de în
crederea dietei, a cărei activitate este ast
fel stânjinită. In lipsa unui budget votat 
de cameră, cheltuelile şi încassărjle de 
stat n’au basă legală. Dăinuirea unei ast
fel de stări e págubitóre şi periculósá, se 
devalvâză respectul faţă de lege, rigórea 
sentimentului constituţional se slăbesce şi 
se fac mari pagube pe teren economic 
tocmai acum, când Europa îşi aranjâză pe 
un period lung politica economică, ér Un
garia tocmai într’un ast-fel de timp nu 
póte sé ia posiţie cum se cuvine pentru 
interesele sale. Se provócá o stare págu
bitóre, în care ajunge armata ambelor 
state, decă Ungaria nu se póte îngriji la 
timp de întregirea armatei. »Mai pe sus de 
tóté ínsé sentimentul constituţional ne în~ 
dâmnă a-ne adresa cătră purtătorul Coró- 
nei, rugandu-I se numésca un guvern, 
care sé pótá conta la sprijinul camerei«.

Adresa continuă apoi aşa:

»înţelepciunea Mai. Vóstre află puncte 
de razim pentru modul cum sé esercite 
dreptul de suveran constituţional, în re- 
sultatul alegerilor. Naţiunea a condamnat 
categoric violenţa, ce s’a sévírsit ia 18 
Noemvrie a. tr. în contra ordinei’ desbate- 
vVi^u sfótui t, au se-
lui, nu se mai pot buciira de încrederea 
camerei. Deşi aceia, cari au luptat îm
preună contra violenţei parlamentare şi au 
dobândit împreună majoritatea, representă 
convingeri politice deosebite, totuşi pot sé 
se înţelegă cu privire la cestiunî ’ atât de 
importante şi urgente ce-şi aşteptă resol- 
varea, încât sunt capabili pentru o lucrare 
folositóre şi unitară. To ţi vréu reforma 
parlamentară şi în cadrul acesteia lărgi
rea dreptului electoral şi arondarea cercu
rilor electorale conform  intereselor naţio
nale. To ţi doresc augmentarea esercitiiilui 
guvernărei nepártinitóre, situaţia de drept 
a funcţionarilor, în general augmentarea 
garanţiilor ordinei de drept şi a libertăţii 
publice. Toţi pretind reforme în sistemul 
de contribuţie, reforme economice şi so- 
cial-politice.

Partidele, cari au dobândit majorita
tea, se unesc şi în nisuinţa de a-se introduce 
de fapt independenţa economică pe lângă

FOILETONUL »GÍAZ. TRANS.«

I n  a s i i .
Schiţă de W erner Wittgenstein.

In sala cea mare lipsită de podóbe a 
asilului se furişa amurgul de seră. La 
masa cea lunga şedeau moşnegii şi poves- 
tiau, ca sé-si alunge urîtul pănă va sosi 
timpul culcării. Lăudau pe brutarul din 
vecini, că şî-a reparat casa şi şi-a lărgit 
prăvălia după cerinţele moderne.

La óre-care distanţă de céta cioro 
váitóre şedea la ferestră un alt moşneag, 
care pe vremea acesta tot-déuna se separa 
şi nimeni nu-1 zăticnea în saparatismul 

j, căci îl credeau trufaş. Adevérat, că 
făcea parte din altă lu m e: aristocrat şi 
proprietar al unui domeniu nobilitar.

Ţinea în mână o legătură de chei. 
Ca prin minune şi-a păstrat aceste chei, 
când i-au luat totul, íntréga proprietate 
mândră. Nimic nu i-a réinas afară de a- 
ceste chei. Dér cheile îl făceau bogat, că 
îi reaminteau ceea-ce au tinut ele închis

odiniórá. Amintirea n’a putut sé-i fie 
luată şi acésta îi însenina amurgul v i
eţii. Era, ce e drept o amintire durerósa 
dér cu tóté acestea îl făcea vesel şi feri
cit. Am  posedat odată, ceea-ce este atât 

j de preţios...
J In tocmai ca un creştin evlavios, care 
îşi trece mărgelele mătăniilor printre de
gete, aşa îşi trecea el printre degete che
ile, oprindu-se la fie-care cheie un réstimp 
cât ţi-ar trebui sé rostesci un »Tatăl nos
tru « séu o »Născăt0re«.

Era înainte de tote cheia cea mare 
de la pórtá. Cu acésta se încuiea pórta 
cea grea şi ferecată a bötránului castel. 
De câte-ori a avut’o în mână, când venea 
nóptea târziu călare de la vr ’un proprie
tar vecin. Cum era atunci, se oprea un 
moment şi zăbovia puţin cu deschisul, căci 
nóptea era aşa de frumósá. Din ziduri ré- 
sunau paşii scurţi ai calului seu, pe care 
argatul somnuros îl ducea în grajd, apoi 
încetă sgomotul, urmând un zuruit de lanţ 
şi trântirea unei uşi. Tăcere mormântală.

Aprindea un chibrit şi lumina lui 
juca aşa grotesc în antretul boltit, Uşa se

încuiâ. Acum încet pe scări în sus. Covó- 
rele late şi moi făceau sö nu se audă 
sgomotul paşilor, numai zăngănitul uşor 
al pintenilor se audia. Lumina fugea peste 
tablourile în oleiü de pe păreţi şi peste 
córnele de cerb. Chibritul s’a stins. Acum 
nu mai trebuia lumină.

Luă altă cheie. încet, ca se nu o 
trezéscá! Par-că n’ar fi fost încă destéptá!
—  Bună séra dragă ! —  Bună sé ra ! Tu 
nu dormi încă? —  Cum sé pot durmi, 
când tu nu eşti acasă! Dér spune, a fost 
frumos ? —  Da, fórte frumos ! —  A ţi ju 
cat? —  Puţin. —  A i pierdut érasi? —  
Numai doué-decí de mărci. Tu scii, că 
cine n’are noroc în cărţi, are noroc la 
dragoste. —  Bine, că ai venit, sunt aşa 
de obosită. Nópte bună ! —  Nópte bună!—

Apoi cheiţa asta mai mică, cu care 
se încuia dulapul gotic din sala familiară. 
A ici erau aşedate vechile documente, per
gamente galbene, cari vorbiau de istoria 
părinţilor séi. D’asupra dulapului arborele 
genealogic, ér jur împrejur pe păreţi ta
blourile străbunilor. Cu câtă mândrie pri- 
via el la aceste tab louri! I-se părea, că el

însuşi prin străbunii sâi trăiesce în mai 
multe secole şi că ar ocupa un spaţiu mai 
larg pe suprafaţa pământului decât alţi 
muritori. Se simţia fericit în acesta sală 
familiară, când se dedea visărilor roman
tice, şi se simţia fericit când în acestă 
sală era lume veselă, disposiţie sSrbăto- 
rescă, —  strălucire! strălucire! Ii plăcea 
aşa de mult strălucirea.

Cheia astă-laltă încuia saltarul de la 
masa de scris, care stetea în cabinetul lui 
de lucru. In acest cabinet el era stăpânul 
domeniului. A ic i primia raportul adminis
tratorului, controla registrele, scriea scri
sori de afaceri şi alte scrisori. Din feres- 
tra cabinetului adesea-ori privea la plopii 
din prejma castelului.

£tă şi cheiţele de la c o fe r ! De câte- 
ori nu şî-a deschis coferul cu ele fiind în 
călătorie. Spre sud ! Innsbruck —  Bozen—  
Lago di Garda —  Veneţia —  Roma eternă
—  Monte Carlo —  Sicilia —  sudul! Ce lu
mină ! Ce co lo r i!...

Vai, o altă ch e ie ! Asta n’a fost la
început în legătură. Abia la urmă fu vî-
rîtă printre cele-lalte, Era cheia de la
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pregătirea trebuitőre a teritorului vamal se- 
parat şi a sistemului de credit necesar. Aces
te partide se unesc şi în aceea, ca carac
terul naţional al armatei maghiare —  ce 
formézá o parte intregitóre a armatei întregi
— se se validiteze în limbă şi insignii. Dorin
ţă acesta o împărtăşesc şi aceia, cari în 
privinţa ţintei finale stau pe un punct de 
vedere estrem, cer adecă armată maghia
ră independentă, fiindcă îţitr’o aranjare ar- 
moni0să a acestei cestiunî, véd anteceden
ţele inevitabile ale realisărei depline a pro
gramului lor, şi astfel, fără a renunţa 
câtuşi de puţin la programul lor, pot sé 
sprijinescă, ba sunt datori se sprijinescă 
acest aranjament. Aceia înse, cari n’au 
urgitat aranjamentul din cestiune, au a- 
juns la convingerea, că fără de aceste re
forme nu se póte resolva crisa actuală 
gravă conform constituţionalismului, dieta 
nu póte conta la activitate neturburată 
şi esigenţele necesare armatei nu se pot 
satisface.

Cu considerare la tóté aceste, s’a în
fiinţat un program de lucrare, pe basa că
ruia guvernul póte conta cu siguranţă ia 
sprijinul camerei, ér realisarea lui (progra
mului) ar vérsa binecuvântare asupra na- 
ţiunei maghiare, n’ar slăbi întru nimic 
posiţia de putere a Majestăţiî Vóstre ca 
domnitor şi al altor téri afară de Ungaria, 
ba ar consolida-o chiar în mare mesură, 
de óre-ce ar întări şi ar mulţămi şi mai 
mult razimul cel mai sigur al acestei po- 
siţiunî de putere: fidela Ungarie a Maj. 
Vóstré.

Dicî situaţiunea parlamentară n’ar 
împiedeca resolvirea grabnică a crisei ̂  şi 
numirea unui guvern responsabil. Decă 
înse cu tóté acestea s’ar amâna şi mai de
parte resolvarea crisei, atunci —  cu tóté 
că respectăm considerantele ce fac sé în- 
târdie decisiunea Maj. Vóstre —  ne temem, 
că s’ar sgudui în naţiune credinţa în viaţa 
constituţională, căci s’ar crea aparenţa, că 
decă voinţa naţională,ipentru manifestarea 
căreia Maj. Vóstra aţi învitat naţiunea, nu 
s’ar manifesta în direcţia dorită şi aştep
tată, ea n’ar pute conta sé fie luată în con
siderare.

Pe basa acestora cu patriotică îngri
jire, dér tot-odată cu încredere omagială 
repetăm a ruga pe Maj. Vóstra:

Binevoiţi, prin esercitarea dreptului 
de suveran consituţional, a face capét a- 
cestei stări, ce nu se unesce cu pretensiu- 
nile constituţionalismului, şi a numi un 
guvern responsabil, care sé aibă încrede-

rei___«
După cetirea acestui proiect de 

adresă presidentul a anunţat, că pro
iectul se va tipări şi la timpul seu 
camera va decide asupra timpului 
când se va pune la ordinea

Voci despre adresa coaliţiunei.
„Budapesti H irlap“ vorbind despre 

proiectul de adresă dice, că din el nu se 
cuntfsce, că autorul ar fi contele Apponyi. 
p ice numai simplu, după-ce arată starea 
lucrului pe scurt, că Maj. Sa a cerut sâ 
judece »naţiunea«, care a judecat, şi re- 
sultatul judecăţii ei este majoritatea con
stituţională, care e gata sâ ia conducerea 
destinelor ţârii conform programului ei-

R0gă, deci, pe Majestatea Sa sé încredin
ţeze acestei majorităţi guvernarea, ca nu 
cumva se se înrădecineze credinţa, că s’ar 
ţinti ca naţiunea sé fie guvernată contra 
voinţei ei declarate.

A tât e t0tă adresa, fără nici o pompă? 
fără vorbe sunátóre şi floscule.

Diarul liberal „Magyar Szó“ vede 
tocmai în acestă scurţime şi simplitate a 
espresiunei dorinţei majorităţii o abdicare 
a ei la postulatele naţionale şi numai rîvna 
de a ajunge la cârmă.

Adresa cere reforma parlamentară, 
dér nu sufragiul universal şi votarea se
cretă, cum a promis, ci numai o nouă 
arondare a cercurilor. Celelalte reforme 
atinse în adresă, sunt nisce declaraţiuni 
enigmatice: precum »augmentarea garan
ţiilor de drept şi a libertăţii publice«, po
siţia de drept a funcţionarilor şi cele dise 
despre reformele social-politice, economice 
şi de imposite. *■

Cât pentru teritoriul vamal indepen
dent, adresa dice că trebue mai înainte sé 
fie pregătit şi condiţiunile prealabile câş- 
tigate. Nu va fi dér bancă independentă 
şi teritoriu vamal independent. Mai departe 
dice despre armata maghiară, că ea for- 
mâză parte integrantă a „întregei armate.“ 
Asta-i mai réij dis, decât »armata comună«; 
nu este »comună«, ci »unitară«. Şi Tisza a 
luat în programul seu, ca caracterul naţional 
al armatei se se pronunţe în limbă şi în 
embleme cum cere adresa. Coaliţia evită 
qu totul postulatul limbei de comandă ma
ghiară, care nu se cuprinde] în declaraţia 
de mai sus.

»M agyar Szó« adauge apoi: Coaliţia 
nu oferă deci, nici pe teren militar, nici 
pe alt teren nimic de valóre, 1 nimic hotă- 
rît. Din programul ei lipsesce cu totul 
educaţiunea maghiară în scólele poporale 
şi esecutarea art. de lege X X  din 1848. 
Aşa dér promite mai puţin, decât guvernul 
Tisza şi mai puţin chiar decât ce a pres
tat deja acest guvern.

*

Sub titlul „coaliţiunea ş i naţonali- 
tă ţiie “  »M agyar Szó« scrie la alt loc:

*v- [VUOVI7. V/U

nici un cuvânt despre aceea, că şi naţio
nalităţi esistă în ţâra acesta şi că faţă cu 
ele coaliţiunea trebue sé aibă un punct 
de vedere- Nici un cuvânt nu spune adresa 
despre cestiunea naţionalităţilor. De ce? 
Din simpla causă, că coaliţiunea n’a putut 
sé accepteze programúidé naţionalitate al 
lui Banffy, după care el vré sé »respec- 
teze« drepturile naţionalităţilor. Printr’asta 
coaliţiunea a r ii  resculat maghiarimeacon
tra sa. De altă parte o trebuit dat la o 
parte şi programul şovinist maghiar al 
partidului independist, căci ei vor dór’ sé 
vină la cârmă, nu pot deci sé renunţe la 
voturile naţionalităţilor. In chipul acesta 
maghiarimea va căpeta deodată doué 
pălmî dela coaliţiune: deoparte coaliţiunea 
va pacta cu Slovacii partidului poporal cu 
Valahii lui Banffy şi cu Şvabii lui A p
ponyi; de altă parte va trebui sé primescă 
palma primă ca şi când pactarea cu na-
tionalitătile încă ar fi un succes naţional“ .1 i

De pe acum încep dér cei căluţi, din

odaia soţiei. A  murit ! A  murit, după-ce 
trăiseră trei-deci de ani împreună. Acum 
nu mai avea pe nimeni, nici copii, nici 
fraţi şi surori, pe nimeni. Nimeni se nu 
mai între în odaia soţiei sa le ! Étá de ce 
a  încuiat-o, şi i-a luat cheia.

Urmâ supérarea şi ameţâla şi risipa, 
viâţă sbuciumată. El, bétránul cu pér alb, 
deveni érási tínér nebunatic. Cui se-i ré- 
mână averea? E hei, cât de repede s’a ri
sipit tot ce avea ! Apoi veni şi prostia ce i 
mare cu jocul, prostia, prin care şi-a pier
dut toţi prietenii. Apoi falimentul. Acum 
la bâtrâneţe trebuia sé înveţe a-şî câştiga 
singur pânea...

A  ajuns în asii. A ici îşi veni în fire. 
Abia aici putü sé începă erăşî a cugeta. 
Şi gândurile îl copleşiră îngrozitor. înainte 
de tóté a ajuns la conscienţa, că este cer- 
şitor între cerş ito rî! Şi când s’a desmete- 
€it din efectele vieţii lui destrăbălate ca 
dintr’o beţie, l’a cuprins o sensaţie de pă
răsire chinuitóre. Cheile îi ajunseră atunci 
în mâni aşa din întâmplare. Singurele ce 
i-au rémas din bogăţia de odinioră. Aceste

chei îi reaminteau tot trecutul. A  fost fe
ricit, şi sensaţia acesta de părăsire sâ-1 
ducă acum la desperare?

Nu, amintirea încă era o lume, care 
umplea golul, ce-1 simţia în sine. Aminti
rea era bogată şi cheile i-o ţineau - Viuă. 
El uita presentul şi tot ce se petrece în 
jurul sâu şi cheile îi readuceau trecutul 
ca prin farmec. Trăia în acest trecut şi 
era fericit şi vesel.

Aşa şedea el separat de cei-lalţî, 
cari se puseră la poveşti şi lăudau pe 
brutarul din vecini, care şi-a reparat casa 
şi şi-a lărgit prăvălia.

Bâtrânul ţinea evlavios legătura de 
chei în mâni. La cea din urma se opri 
mai mult. Uitase, că a pus-o printre cele
lalte în timpul cel mai trist al vieţii. 
Acum vedea odaia, care se încuia cu 
acestă cheiă, aşa cum era în timpurile fe
ricite : Ea şedea la masa rococo, sârele de 
sera se juca în pârul ei blond, el întră în 
odaie... şi o sărută...

—  st. —

partidul liberal, sâ agite cestiunea naţiona
lităţilor în contra viitorilor guvernanţi, 
tocmai aşa şi cu aceleaşi apucături tică- 
lóse de sovinism estrem, cum făceau cei 
din oposiţie contra guvernelor liberale. 
Orí-ce nésdrávánii ar sévírsi dér patrioţii 
şovinişti din drépta şi din stânga, tot na
ţionalităţile sunt condamnate sé plátéscá 
socotéla. Când va sosi timpul, ca aceste 
naţionalităţi sé se desmetecescă şi sé ca
pete adevérata consciinţă despre însem
nătatea şi forţa lor?

Dela Academia Română.
Din Bucurescî ni-se scrie : In onórea 

membrilor ardeleni şi bucovineni ai Aca
demiei Române, I. M. Moldovan , S. Fl. M a 
rian, I. Vulcan şi I. leclu  s’a aranjat Du
minecă o escursiune la Curtea de Argeş, 
acestă comoră nepreţuită architectonică a 
României. Membrii de peste Carpaţî ai A- 
cademiei au fost primiţi cu o deosebită 
căldură de cătră episcopul Timus al A r
geşului. Ospeţii, cari au fost însoţiţi şi de 
d-1 ministru Tache Ionescu, au fost con
duşi pretutindeni, arătându-li-se tóté o- 
biectele de artă, cari constitue bogăţia şi 
renumele acestei mănăstiri.

*

In genere membrilor Academiei de 
dincóce de Carpaţî li-se dă o deosebită a- 
tenţiuno din partea societăţii înalte bucu- 
rescene. In séptémána acesta au iost pri
m iţi în audienţă mai lungă de cătră Maj. 
Sa regele Carol d-nii: I. M. Moldovan , I. 
Teclu şi Fl. Marian.

Joi au fost înv.taţi membrii I. Vul
can, St. Marinescu şi Paşcariu de cătră 
Maj. Sa Regina Elisabeta la palat, unde 
s’a dat o serată.

Mâne, Duminecă, membrii Ardeleni 
si bucovineni ai Academiei vor face o es- 
cursiune la Constanţa.

*

Şedinţa publică de eri, Vineri, a A- 
cademiei Române a fost presidată de re
gele Carol. ordinea í}Haí »  fnof 
renţa d-lui Dr. G. Marinescu despre »S e
nilitate si mórte«.

SCIJRILE DlLEi.
— 2 (15) Apri’ie.

Curia şi mandatul din Ocna-Sibiiului.
Curia reg. s’a ocupat Mercuri cu protestul 
contra mandatului lui Dr. I. Markbreit, 
ales în Ocna-Sibiiului, contră căruia mai 
mulţi alegetori ai contra-candidatului Dr. 
A. Cosma au înaintat o petiţiune pentru 
anularea alegerei. Apérâtorul alegerii lui 
Markbreit adv. Tetétîeni a combătut peti- 
ţiunea înaintată, pe motiv că petiţiunei 
i-s’a acludat lista alegétorilor pro 1904 şi nu 
pro 1905, mai departe că certificatele ală
turate sunt mance şi greşite. Represen- 
tantul petenţilor adv. Dr. Iancu a combă
tut afirmaţiunile părţii contrare. Curia lu
ând în considerare oposiţia ridicată de 
cătră apérâtorul mandatului lui Markbreit, 
a respins petiţiunea şi a condamnat pe 
petentl la suportarea cheltuelilor în sumă 
de 2800 corone.

Maghiarii contra artei germane. An
de an artiştii de la teatrul din Berlin dau 
în Budapesta o serie de representaţiuni 
în limba germană, cari sunt mult aplau
date de cătră publicul budapestan, cunos- 
cëtor al limbei germane. Acum se pregă
tesc din nou artiştii berlinesi se aranjeze 
în turneul lor anual un ciclu de represen- 
taţiuni în Budapesta. înregistrând acestă 
scire, diarul oficios »M agyar Nem zet« se 
năpustesce în n-rul sëu mai recent asupra 
artiştilor berlinesi. »cari prin representaţiile 
lor în limba germană pun piedeci de ne
învins în calea totalei maghiarisări a 
Budapestei« şi în tonul acesta şovinist di
arul amintit agită pe Maghiari, ca sé ză- 
dărnicescă representaţiunile iminente. A r
ticolul acesta e viu comentat de pressa 
din Austria şi Germania, care e fórte in
dignată de atacurile şoviniste ale dia- 
rului oficios maghiar.

0 revistă francesă despre băncile
ndstre. Marea revistă economică francesă : 
„Le mouvement Economique“ (Roumanie 
et péninsule balkanique) ce apare în Bu
curescî sub direcţiunea d-lui deputat Ni- 
colae Xenopoî, a început a publica în nr. 
sëu 5 de la 1 Aprilie a. c. un studiu mai

mare, în estensiune de aprópe 2 cóle t i
par format 8", asupra instituţiunilor finan
ciare române din Transilvania şi Ungaria, 
scris de d-1 Constantin Popp, funcţionar 
la banca »A lb ina« din Sibiiu. Studiul arată 
istoricul acestor aşezăminte, organisaţia şi 
desvoltarea lor, conţine numéróse şi inte
resante date statistice asupra resultatelor 
realisate, a distribuirei beneficiilor nete şi 
a instituţiunilor culturale-iilantropice cre
ate, susţinute şi sprijinite de aceste bănci, 
şi în fine lucrarea de organisare şi conso
lidare inaugurată de conferenţele directo
rilor băncilor române. Studiul va apáré, 
precum suntem informaţi, şi în broşură 
separată atât în limba francesă, cât şi în 
cea română în cursul lunei viitóre.

0 nouă reuniune românâscă In Ame
rica. Diarul german »Heimatsklânge«, care 
apare în America şi e redigiat de un grup 
de Saşi ardeleni emigraţi, aduce scirea, că 
Românii din Erie (statul Ohio) au înfiinţat 
dilele trecute o societate de ajutorare pen
tru cas de bolă. In Erie se află — după 
diarul amintit —  180 Români, dintre cari 
peste 60 sunt angajaţi ca lucrători în fa
brica de hârtie din acel oraş. ţ)iua înfiin
ţării acestei societăţi a fost fixată pe 2 
Aprilie. Un comitet a adresat septemânile 
trecute un apel cătră Românii din oraş şi 
împrejurime şi ideia — dice »Heimats
klânge« —  a lost îmbrăţişată cu mare în
sufleţire de cătră colonia lucrătorilor ro
mâni.

Moue catedre universitare In România
Camera a votat Joi proiectul de lege prin 
care se înfiinţeză următorele catedre uni
versitare : de limba şi literatura germană 
la facilitatea de litere din Bucurescî ; de 
limba şi literatura română la facultatea de 
litere din iaşi; de istoria dreptului public 
şi privat în general şi cu referinţă la ve
chiul drept român, la facultatea de drept 
din Iaşi şi de botanică pentru anatomia şi 
fisiologia vegetală la facultatea de sciinţe 
din Bucurescî.

Clasa a opta de la liceele din România
se desfiinţeză prin noul budget al minis- 
teriuiui instrucţiunei publice, pe diua de
1 Septemvrie a. c. Elevii clasei a séptea 
vor trece la tómná un esamen de capaci
tate, care va echivala cu diploma de ba
calaureat şi prin urmare elevii aceştia se 
vor puté înscrie la universitate.

Din Cernăuţi se telegrafiâză, că Joi a
înootn t d in  vi< iţ» po o io a ia  s a  d in  Ztileneil
fostul deputat dietal Leon cav. de Vas- 
silco, unchiul actualului mareşal al terii 
baronul George de Vassilco,

— Miercuri s’a făcut alegerea primarului 
şi a ajutorilor de primari ai oraşului Cer
năuţi. In urma unui pact între Germani, 
Români şi Ruteni au reuşit a leş i: primar 
Dr. Eduard Reiss (german liberal), prim. 
ajutor bar. Fürth (german creştin social) 
şi al doilea ajutor de primar Românul 
Balmoş.

Comunitatea ceho-rusă şi ceho-cato-
IlCă Vecile din Praga au primit respuns de 
la sinodul rusesc, ca li-s’a admis cererea 
de a întemeia o comunitate ceho-ortodoxă 
în Prag a. Acestă comunitate pentru Boe- 
mia şi Moravia, va fi neatârnată de alte 
biserici. Va face slujba în limba cehă şi 
slavă veche. Predicile se vor tiné în limba 
cehă. Se va face spovedanie publică pe 
lângă cea la ureche. Se vor cânta cântece 
husite în biserică. Vor fi copiii crescuţi de 
biserică. Ioan Hus şi leroniin de Praga au 
fost declaraţi sfinţi.

italienii pentru pace. d -i Fusinato,
sub-secretarul de stat pentru afacerile 
stréine, réspundend alaltăeri la camera 
unei întrebări a d-lor Romussi şi Santini 
asupra intenţiunei guvernului faţă cu ce
rerile plebiscitare ale cetăţenilor italieni, 
cari invocă iniţiativa Italiei pentru media- 
ţiunea pacinică între Rusia şi Japonia, a 
declarat, că guvernul recunósce cât e de 
nobilă mişcarea, care se manifestă în Ita
lia pentru încheierea păcei între Rusia şi 
Japonia, dér că guvernul nu póte asuma
o asemenea iniţiativă decă ea n’are proba
bilitatea unui succes. Décá s’ar presenta o 
ocasie favorabilă, guveruul n’ar lipsi s8 
facă datoria sa de umanitate.

0 descoperire sensaţională. Şeful co* 
misâriatului special de siguranţa din Bu
curescî a făcut Joi o descindere la comer
ciantul Constantin Grecu, din stradu Sf. 
Elefterie colţ cu strada Plevnei, la care 
bănuia, că se găsesc ascunse diferite bi
juterii de furat. Care nu-i fű ínsé surprin
derea, când în loc de bijuterii, găsi un 
sac cu un chilogram de fulmicoton. între
bând pe Const. Grecu de unde are acel 
esplosibil, el spuse, că i-l’a lăsat cineva pe 
care nu-1 cunosce. S’a însciinţat numai de 
cât ministeriul de résboiü şi comănduirea 
care împreună cu politia, au deschis omi- 
nutiosă anchetă.
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Sciri mărunte. Archiducele Frideric 
a fost numit inspector general al trupelor 
ces. şi reg.

—  înmormântarea episcopului Stross- 
mayer s’a făcut eri în Diakovar cu o de
osebită pompă, participând mai multe mii 
de Slavi.

—  Cunoscutul inventator şi aeronaut 
colonelul Renard  a încetat din vieţă eri 
la Paris.

—  Din Petersburg se telegrafleză, că 
un rescript imperial ordonă instituirea u- 
nei comisiuni speciale pentru regularea 
drepturilor proprietarilor de pământuri.

—  O telegramă din Sofia anunţă, ca 
crimele recente comise de bandelegrecesci 
în Zagoricani. unde au fost ucişi mai 
mulţi bulgari au causat cea mai mare agi
taţiune. Bulgarii provócá poporul şi gu
vernul ca se se folosescă de represalii faţă 
de Grecii, cari locuesc în Bulgaria.

Concertul Ondrieek de aseră a fost 
un concert frumos şi rar din tóté punc
tele de vedere. Lume multă şi distinsă, 
care a sciut aprecia pe deplin strălucitele 
prestaţiunî ale marelui virtuos în violină. 
Programul compus din 6 numere alese se 
începu cu „Concertul pentru violină G. 
M oliu de Brucb, ale cărui părţi frumóse 
fură cu multă atenţiune şi plăcere gustate 
de public. „A ria w şi „Preludiul“ de Bach, 
mal vârtos înse cel din urmă, pe care ar
tistul l’a esecutat fără acompaniare de pian
o prestaţiune fenomenală în care s’a în
trecut pe sine, au fost sublime. Acestă 
piesă, precum şi cea din urmă „Variaţi- 
unile“ pe córda g. de Paganini, au oferit 
fórte multă ocasiune a cunósce şi admira 
înalta şi neîntrecuta perfecţiune teclinică, 
la  care a ajuns artistul; au fost repeţit şi 
furtunos aplaudate. D-l íam era  care şi-a dat 
concursul la acest concert, merită multa 
jaudă. D-sa este un pianist de valóre şi a 
fost mult admirat mai vârtos în Rhapso- 
dia nr. 14 de Liszt.

Concert. Duminecă în 16 Aprilie a. c. 
musica regimentului 50 va da un concert 
în sala cea mare dela Gewerbeverein cu un 
program forte bogat. Se va cânta şi V i
sul urnii reservist. Preţul întrărei 50 fii. 
începutul la 8 óre,

A v iS . Mâne, Duminecă d. a. de la 
órele 1— 9 séra va fi deschisă în oraş nu
mai farmacia d-lui Franz Keltemen, strada 
Vămii nr. 8.

Teatru german. Mâne, Duminecă, „Der 
Viceadmiral“ , operetă de Kari Milîocker.

despărţământului d-l T. Ceortea, paroch 
gr. or. în Cojocna, secretar d-l N. Căciulă, 
cassier V. Pop, controlor A. Mandeal. 
Preşedintele Dr. A. Frâncu a expus un 
plan de acţiune, ca program al noului co
mitet. In acest plan sunt cuprinse prele
geri, publicaţiuni poporale, exposiţii, cu 
deosebire participarea la exposiţia din Si- 
biiu etc.

—  Joi în 13 Aprilie s’a ţinut sinodul de 
primăvară al tractului protopopesc Cluşiu, 
sub preşedinţa d-lui Dr. E. Dăianu. Pă
rintele Dr. Iuliu Florian a cetit cu acestă 
ocasiune o disertaţiune sub titlul: »Preotul 
şi altarul«. S’a hotărît, ca în fie-care sinod 
de primăvară se se cetăscă câte o diser
taţiune din sfera pastorală.

—  Studenţii universitari români, cari au 
beneficiat la »masa studentilor« s’au dis- 
tins anul acesta prin activitatea lor lite
rară. Fie-care a elaborat câte o temă li
terară, istorică, juridică seu socială. IStă şi 
numele zeloşilor cultivatori ai sciinţei şi 
literaturei: Aug. Pintea, E. Mera, Camil 
Piso, I. Sabo, Sim. Nemeş, Iuliu Rusu, E. 
Pop, Val. Suciu, Aur. Vasile, Voicu Niţescu,
E. Tătaru, E. Groze, Aur. Boteiu, N. Bu- 
teanu şi Faust Selăgianu.

Lucrările s’au pus la disposiţia des
părţământului Cluşiu al Asociaţiunei şi 
recensându-se se vor ceti la adunări, even
tual se vor tipări.

private adresate diarelor. Iniţiativa acestei 
desfiinţări a fost luată de directorul agen
ţiei telegrafice din Petersburg.

Rősboinl raso-iaDon«

Din Gluşiii.
Cetim în »Răvaşul«, că Duminecă, în

9 Aprilie s’a ţinut adunarea generală a 
parochienilor români gr. cat. sub preşe
dinţa d-lui protopop Dr. Elie Dăianu. Pro
cesul verbal al adunării l’a scris d-l ad
vocat Dr. V ictor Poruţiu, ales secretar 
prin aclamaţiune.

Preşedintele a raportat despre starea 
londului bisericei nouă, constatând cu bu
curie că acela la sfîrşitul anului 1904 era 
de 42,700 cor. In doi ani o crescere de
25,000 cor. Dintre donatorii mai mari s’au 
re le va t : 1) E. Sa Dr. Victor Mihalyi, metro- 
polit cu 1000 cor. 2) »Economul" care a 
sreat un fond special, ce s’a urcat în 2 
ani la 9988 cor<3ne. 3) Grigore Crişan, cu
ratorul bisericei cu 1000 cor. şi 4) Văd. 
Maria Ciupei n. U anea a dăruit casele sale 
în val(3re de 10,000 cor. reservându-şî pe 
vieţă usufructul.

S’a reconstituit epitropia alegându-se 
curator primar d-l I. Nestor de Desmir, 
jude de tablă în pens., cassier la bis. nouă:
V. Ranta Buticescu jude în pens., contro
lor la fondul bis. noue V. Hossu jude de 
tablă; cassier la bis. veche V. Pop, con
trolor: V. Toşa, secretar la direcţiunea 
financ.; inspector al şc61ei:Dr. Arnos Frâncu; 
inspector al caselor bisericesc! Ştefan Ha- 
vasi. In curatorat au fost aleşi membrii: 
Ladislau Pop, asesor Ia sedria orf., P. P. 
Bariţiu, propr. de tipogr., Andr. Cassian, 
maestru, Gr. Crişan, proprietar, A. Borza, 
măestru-croitor, I. Greţa econonom, G. 
Cânte econom şi Gavr. Rednic econom.

—  Fondul Reuniunei »S. Maria« s’a spo
rit prin venitul seratei musicale cu 406 
cor. 78 bani.

— Comitetul despărţământului Cluşiu al 
»Asociaţiunei« a ţinut Luni 10 Aprilie şe
dinţă sub presidiul d-lui Dr. A. Frâncu. In 
acestă şedinţă s’a ales v.-preşedinte al

Scirile despre o luptă navală, ce s’ar 
fi dat lângă insulele Anamba, sunt scor
nituri. Ele se desmint din mai multe părţi.

„Tageblattu din Berlin anunţă din 
Petersburg, că o luptă navală se va în- 
tîmpla numai peste câte-va diie. Guvernul 
rusesc nici nu aşteptă se primescă în cu
rând sciri dela Rosdestvensky. Amiralul în
suşi a anunţat din Singapore, că Rusia va 
fi avisată seu despre pustiirea flotei sale, 
seu despre nimicirea flotei japonese.

După scirile mai noue flota lui Ros
destvensky a plecat Marţi dimineţa de la 
insulele Anamba şi a ajuns deja în apele 
chinese de sud, apr6pe de portul frances 
Saigon.

Despre flota iui Togo nu se scie ni
mic positiv. Sciri sosite la Londra din To
kio spun, că Japonesii doresc o luptă na
vală decisivă. Vaseie de resboiu japonese 
au fost echipate din nou. Togo va aştepta 
pe Rosdestvensky seu Ia insula Formosa, 
seu la insulele Pesc’adore.

In Manciuria  nu s’au întîmplat clilele 
aceste decât mici ciocniri despre cari ra- 
porteză şi Linevici.

C o n v o c a r e .

Despărţământul Mediaş-lbaşfaleu al 
reuniunei învăţătorilor din Archidiecesa 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş îşi va 
ţină adunarea de primăvară 1a 23 Aprilie 
(Dumineca-Floriilor) st. n. a. c. în şc<31a 
gr. cat. din Ibaşfalău, la care se învită 
P. T. "membrii ordinari, ajutători şi toţi 
sprijinitorii învăţământului poporal.

Program : 1) Participarea în corpore 
la serviciul divin la 8 6re a. m. 2) Prele 
gere practică va ţine d-l Isidor Dopp înv. 
în Mediaş. 3) Deschiderea adunărei. 4) 
Apelul nominal. 5) Verificarea procesului 
verbal din adunarea precedentă. 6) »Stu- 
păritul«, disertaţie de G. Samoilă învăţ. în 
Brateiu. 7) Apreţierea prelegerei practice 
şi a disertaţiei. 8) înscrierea de membrii 
noi şi încassarea taxelor. 9) Raportul cas- 
sariului. 10) Raportul bibliotecariului. 11) 
Raportul comitetului. 12) ‘A legerea oficia
lilor, 13) Statorirea locului şi timpului 
adunărei de t6mnă. 14) Designarea per
sanei disertante. 15) A legerea comisiunei 
veriflcăt6re. 16) Eventuale propuneri. 17) 
închiderea adunărei.

B i e r t a n ,  10 Aprilie 1905.

Ioan Pavel, Gavrilă Bozoşanu,
notar. preşedinte.

M işcarea pen tru  constitu ţie  în Rusia.

Mercurî s’a ţinut în Petersburg con
gresul advocaţilor; au luat parte 180 de 
avocaţi. Poliţia ameninţând să disolve adu
narea, advocaţii s’au întrunit sera la un 
coleg al lor şi au hotărît se formeze un 
biurou. care să supraveghieze agitaţiunea 
politică din Petersburg şi să elaboreze un 
proiect de constituţie democratică. In cur
sul şedinţei un comisar de poliţie însoţit 
de doi agenţi s’au presentat şi au notat 
numele tuturor pers6nelor presente. Pre
şedintele a comunicat apoi colegilor săi, 
că generalul Trepow ar fi cerut o ase
menea listă pentru a expulsa pe advocaţii 
veniţi la congres. In şedinţa de eri adu
narea a hotărît, că datoria asociaţiei advo
caţilor este [să lupte pentru răsturnarea 
regimului autocrat şi pentru proclamarea 
unei constituţii întemeiată pe dreptul ge
neral de vot.

*

Congresul profesorilor panruşi, în
trunit încă dela 7 Aprilie în Petersburg, a 
adoptat o resoluţie declarând necesitatea 
proclamărei unei instituţiunî democratice.

*

Agenţia telegrafică rusă spune, că 
Joi s’a întrunit conferenţa pressei sub pre- 
şidenţia d-lui Ivorbiko şi a hotărît după 
lungi desbaterî cu 17 voturi contra 2, 
desfiinţarea censurei pentru telegramele

Literatură.
Odele lu i Quintus H oratius F laccns 

traduse în prosă cu diferite explicări de 
G a v r ii Pop , canonic. Fascicolul II. Blaşiu
1905. —  Tipografia seminarului archidieee- 
san. Preţul 40 bani.

D-l Gavrii Pop, care în timpul de 12 
ani, cât a fost profesor de studiul biblic 
la seminarul din Blasiü a îmbogăţit litera
tura românescă cu »Istoria revelaţiunei di
vine«, dóuá volume mari; cu câte un vo
lum al »Istoriei biblice«, unul pentru scó- 
lele primare, altul pentru gimnasii şi pre
parandii, ér în timpul de 19 ani cât a fost 
protopop în Clusiü cu 4 volume de predici 
poporale, —  nici astădi, la etatea de 75 
anî n’a pus jos condeiul. După literatura 
bisericescă, pe care a cultivat-o cu succes, 
acum se îndeletnicesce cu literatura classi- 
că profană. Fascicolul, ce pórtá titlul de 
mai sus cuprinde continuarea odelor lui 
Horaţiu (pp 81— 160) şi anume dela oda 
X V  pănă la XX X V . —  Fie-care odă este 
precedată de o scurtă expunere a conţinu
tului, apoi urmeză textul latinesc, traduce
rea românâscă în în sfîrşit un belşug de 
note explicátóre fórte pretióse. După »C i
cero — despre bătrâneţe«, » Dicţionarul mito
logic«, »Datinele Romanilor«, —  odele lui 
Horaţ sunt fructul cel mai nou al muncei 
neobositului octogenar. —

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 15 Aprilie. Comisiu

nea judiciară a 5-a a camerei, a res
pins petitinnea înaintată In contra 
mandatului lui Dr. VJad.

Petersburg, 15 Aprilie. Flota bal
tică se află la distantă de 1500 chim. 
spre sud-vest de Formosa. Togo pro
babil ca va ataca pe Ruşi înainte 
de? a fi sosit a treia escadră rus6scă.

Londra, 14 Aprilie. După păre
rea cercurilor marinei englese. acjî 
s6u mâne flota rusă se va ciocni cu 
flota japonesă. „Times“ (\ice , că flota 
rusescă e mai puternică, decât cea 
japonesă. Se crede că deja Duminecă 
flota rusescă va petruude în strîm- 
torea dela Formosa. Se pare că Ros
destvensky a renunţat la planul de 
a aştepta a treia escadră rusescă în 
portul de ia Saigon.

Tokio, 14 Aprilie. Censura nu 
mai permite cjiarelor se publice sciri 
noue de pe câmpul de resboiu. Din 
mesura acesta se conchide, că Ja
ponia încă se gândesce la pace.

D iverse.
C ă lim a ra . Din Paris se comunică 

următtirea istoriôrâ nostimă:
Republicanii, cari au trăit încă sub 

imperiu, îşi amintesc încă bine de Labou- 
laye renumitul profesor de sciinţă compa
rată a dreptului delà Collège de Francia. 
El era un democrat decis şi entusiasma 
tinerimea pentru constituţia americană. 
Elevii lui pentru a-i dovedi recunoscinţa 
voiră să-i dea un dar. Ei aleseră o călimară.

Puţin timp după plebiscitul dela 1869 
Laboulaye trecu deodată în tabăra lui Na
poleon. Studenţii se revoltară de acăstă 
deserţiune şi organisară o manifestaţie os
tilă contra lui. Acestă manifestaţie s’a fă
cut în strigătele: »Dă îndărăt călimara«.

Astădi, fiul lui Laboulaye, directorul 
casei de economie a poştei, trece la pen
siune. Funcţionarii de sub ordinele sale, 
voiră se-i facă un present şi aleseră, fără 
de a se gândi la ceva rău, de asemenea o 
călimară. Acesta trebuia se i se predea 
într’o adunare solemnă.

De-odată un om răutăcios îşi aminti 
de istoria cu călimara dăruită tatălui La
boulaye şi atrase antenţia asupra caşului.

Rea voinţă nu era. Ce să facă?
Un glumeţ exclama atunci:
—  »Dă îndărăt călimara,... negusto

rului. «
Aşa s’a făcut. In locul călimării s’a 

oferit Iui Laboulaye un serviciu de porce
lan de Sèvre.

C u tre m u r  d e  p à m ê n t  p réd is . In- 
tr ’un calendar engles (Zad Kiels Almanac 
1905), care a apărut în Octomvrie trecut 
să află următorul pasagiü: »In partea de
spre gradul 74 lungime ostică, atunci când 
Saturn se va afla în cuadrantul al patru
lea (după ce va fi ajuns după eclipsa luna
ră dela 19 Februarie la înălţimea sa mai 
mare) se va întîmpla un mare cutremur 
de pământ şi probabil în ultimele dile ale 
lunei Martie séu la începutul lui April.« 
Lahore, unde s’a întîmplat cutremurul se 
află sub gradul 74.16 lungime ostică.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.

Stabilimentul de băi ai provinciei Stiria 
Baia Neuhaus

l â n g ă  C i l i i ,
recunoscută ca A c r a t o t h e r m ă  de 
37° Celsius, şi isvor de apă cu con- 
ţiuut de oţel, 397 metri d’asupra mării. 
Staţia calei ferate Cilii, depărtare de 
Viena şi Budapesta 8 óre, de Agram 
4 '/2, de Triest 5'/  ̂ óre. B ăi term ale, 
cură de beut, băi e lectr. H ydro şi 
Therm otherap ie, massage, g im nas
tică  svediimă, eîectroterap ie etc.

R e s u i t a t e  e m i n e n t e
de cură la  bólé fem eoscî şi de nervi, 
şoldină, reum atism , suferinţă de bă
şică etc. Tóté felurile de amusante 
şi petreceri. Restaurante escelente. 
Parc minunat. Staţie de poşte şi te
legraf. Preţuri moderate. Director şi 
medic balnear Dr. H i e b a u m .  Infor
maţii şi prospecte gratis dela direcţia 
băi. Seson dela 1 Maiü până în Oct.
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In atenţiunea Damelor şi Domnilor!
m i

Confecţiimî de Dame
T â r g u l  I n u l u i  N r .  2 8 .

Fondată la 1892, Confecfiuni de bărbaţi
Térgul Innlni 31— 33 în palatul lui Czell,

i

Dela deschiderea prăvăliilor mele llli-am procurat tot-deuna depositul meu de haine cu bani gata, prin ceea-ce mS aflu 
în plăcuta situaţie de a oferi On. Public favorurile cele mai estreme, mai ales că cumperătura a doua de primăvară a fost 
ftfrte faYOrabilă şi succfeă. Depositul meu de haine constă din confecţiuni de ale firmelor indigene şi streine cele mai distinse; 
se confecţioneză sub privighierea mea personală după croiala cea mai modernă din stofe curat de lână şi cu cu accesorii de cele mai 
durabile. — Ceea-ce privesce preţurile, aceste sunt aşa de ieftine, încât ori cine se pote convinge, că cu preţuri aşa de favo
rabile nimeni nu pote servi.

Fiind-că principiul meu este s6 fac dever mare cu puţin profit ofer: garderobă pentru bărbaţi din stofe bune după cea 
mai din urmă modă cu următorele preţuri:

î Costum  în ori-ce colore, ] w

! îan&n,căptn?lt cn măt8se la olalată le dau cu 20 fiorini.
I Vestă de pichet modernă,

i i s o i t i m e z i t  ixe o l e haine p e n t r u  confirmaţi e.
Ou totă stima N. P. G O LD M A N N ,  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

P R E ţ U E I  F A R  A C O i C l  R E M Ţ Â !
Despărţăm ântul pentru Dame«

Tergul Inului Nr. 28.

i i
■ß.

Despărţământul pentru bărbaţi.
Tergul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 750.
T ilster engl. modern double fl. 8'— .
Costum raodern S a c c o .........................fl. 7‘50.
H a v e l o c ................................................. fl* 6* — .
Costum de ş co la r i...................................fl. 4 ’50.

Pardisiu de c o p i i ...................................fl. 5’— •
Costume de copil dela l fl. 50 cr.

A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n ^ ă t o r e .

Haveloc de Dame . . . .  
Palton negru modem . . .
P a le to t .................................

„ de fetiţe, copii . . 
de Dame doubel engl.

fl. 4 50 
fl. 6 — . 
fl. 6 - .  
fl, 4 
fl 4 —. 1 1

C u r s u l  p i e ţ e i  B r  5 4 3 v .
Din 10 Aprilie n, 1905. 

Bancnote roca. Câmp. 13.78 Vétii.
Argint român. 
Napoleond’ori.
Q-albenî 
Rable Rusesc!
Márcí germane 
L ire turcesc:
Scris, fon-i, Albina 5°/.

13.60 
19.06 
11.20 
2.53 

117.20 
21.50 
1 Í 8 t

13.80 
18.6:3 
19.10 
3 1.30
S.N 

Í 17,50

102 -

Domnii înaintat! în îîrstă nu sunt
nmPîll bătrân i c*acă vor întrebrinţa Table- 
U1UC111 u a u a u i ,  tele am ericane aprobate de
cei mai renumiţi medici americani, care resti- 
tueputereabărbătâscăis- w a c ,51 îl//? 
tovită Mijlocesclusivcon- I I awOÖJI  
tra impotenţei. Ai Biat prin lege. 99 ţ/ «
Preţul 6 cor. Se trimite diinic cu posta în 

tóté părţile continentului de
Budapest
rövám-tér 6

Deposit principal la farmacia J. v Török, Ki- 
râly-utcza şi în farmacia Palatinului-imperial, 
Váczi-köiút 17.

Farmacia J. Raditz

Cel mai 
bun  

cosmetic! 
Pentru 
DA ME  

indispensabil!

Frumseţea femeiesă
se pote obţinea, de- 

sevârş i şi ţinea 
fo los in d

x Escelenta şi sigură, ca* 
. \  re nu conţine nici 

argint viu, nici 
plumb; cu totul 

inofensivă. Se 
capătă in far-

Acestă 
vestită 

pomadă fa
ce se dispară 
p striile, pete 
de ficat, sgrâbun- 
ţe şi alte necură' 
ţenii ale pielei, nu 
mai puţin sbărcituri 
şi puncte de versat.
Invioreză teintu în alb, 
fin şi firesc. P re ju l: bor 
can mare 2 cor., mic 1 Cor. 
Pudră Margit (în 8 colori) 1 c 
20 b. Săpun Margit 70 b. Pasta  
de dinţi Margit 1 cor. Apă de 
obraz Margit 1 cor. Se trimite 
cu rambursa, seu trimiţendu- 
se preţul de producent.

maci!, dro- 
gueriî şi 

parfu- 
meriî. 

Ka

G
0
0
0
0
0
6
0
G
0J 0

Efect minunat,
iute şi sigur.

Apărată prin lege. 
A se feri de
im ita ţ ii*KELEMEN von FÖLDES,

farmacist în A rad .
Deposite în Braşov la farmaciile : iul. Hor
nung, Emil Jekelius, Fr. Kelemen, Victor Klein, 
Rad. Kugler, Eugen Neustädter, Heinrich Obert, 

Victor Roth, Friedrich Stenner.

Gazeta Transilvaniei“
cu numeral â 10 ftl. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la tremias Nepoţii.

COMANDE
la serbători şi festivităţi
se esecută de aci înainte du
pă o nouă metodă prompt 
şi cu gust.
SC?:" Asemenea în prăvălie se 
c a p e t ă  num ai p r ă j i t u r i  
fine ş i p ro s p e te .

De o cercetare numerosă 
se rogă

Hermann Thiele
JU» ' 1

Braşov, * r  ada Vămii 28.

o
o
o
o
©

Trifoi de sSmănat
prima calitate
fără mătasă

se află de ygndare "ISîlS 
cu p r e ţ u l  de Cor. 160— 170
pro maja metrică la magazinele 
institutului „Albina“ gara Braşov.

Rugăm p. t. Domni economi a 
ne onora cu comande, care le efec- 
tuim prompt.

Administraţiunea magazinelor 
a institutului „ALBINA“ Filiala Braşov.

8—3.1719.

IPSEN ALFRED
Magazin de încălţăminte,

b :E3 -A .Ş O T 7 \  S t r a d a ,  V ă m i i  USTr. 3 6 .

Mare deposit de ghete de voiaja sport şi lux?
pentru dame, bărbaţi şi copil.

Se esecută după măsura specialistă şi orthopad.
G -axantes p e n t ru  potriv irea . escelezrtă.

Cisme fine pentru militari după măsură, se esecută 
........— -- fo r te  bine.  ..—  ' 'izz

La  comande din provincie, pentru raăsură ajunge trimiterea 
unei ghete. 11-10

P r e ţ u r i l e  c e l e  m a l  i e f i i n e .

î l e â  S S B i S i ü i Ü i í

IOSIF NAGY,
b r a ş o v ,  Calea Găreî (Urni Ramificaţia T ram M i).

Are on6rea a recomanda On. Public

Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele depozit de M o i i u i i i e n t e  sepulcraîe 

şi de marmoră lucrate fin şi durabil.

A Esecutare de mobile din marmura.
Deposit de Granit, Nyeniit, Labrador, An- 
desyt şi petri de năsip durabile şi scutite 
de îngheţ. Ni căi ri 1111 se pote procura mai 

ieftine, iiind din mâna primă.
Iau în antreprisă ori ce i>l de lucru de

cioplit piatră la zidiri. ------
Serviciu prompt.
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P r e ţ u r i  f o r t e  s c ă d u t e l

O o a s i u n e  p a r ă  d e  c u m p ă r a t !

Ca începere dela 10 Aprilie

se  v in d e  H a ine
pentru Domni, băieţi şi copiii

l a  f i r m a  (2-10.;

J. ASCHER, Strada Porţii Nr. 1
=  cu preţuri forte scădute. —

§ j j M \  P i e ţ u i i  f o r t e  s c ă d u t e !
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


